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I.Введение

«Природа – единое чудо и целый мир чудес…Чем была бы природа без нас, - чем были бы мы без природы? И то и другое немыслимо!.. 

И.С. Тургенев

В истории русской литературы не было, пожалуй, другого такого крупного писателя, как Иван Сергеевич Тургенев, кто бы так искренне и нежно любил природу родного края и так полно отразил ее в своем  творчестве. Он не мыслил жизни без общения  с природой. «Как чудесно бродить по аллеям старого деревенского сада, пропитанного сельскими ароматами, полного земляники, птиц, лучей солнца…», - писал Тургенев знаменитому французскому писателю Гюставу Флоберу. С громадной художественной силой и глубиной отразил Тургенев всю неяркую и неброскую красоту русской природы средней полосы. Природа в его произведениях являет собой живой и всеобъемлющий образ, это как бы еще один герой в системе персонажей.

Тургенев выступает необыкновенным мастером изображения  картин русской природы. По словам В.Г. Белинского, «он любит природу не как дилетант, а как артист, и потому никогда не старается изображать ее только в поэтических ее видах, но берет ее, как она ему представляется. Его картины всегда верны, вы всегда узнаете в них нашу родную русскую природу…»
Цель моей работы:

Наблюдая и  исследуя, определить художественное своеобразие тургеневского пейзажа, определить роль пейзажа в произведении И.С.Тургенева «Бежин луг».
Мои задачи:

1. изучить изобразительно-выразительные средства языка;

2. определить роль тропов в создании картин природы;

3. выявить функцию пейзажа в произведении И.С. Тургенева «Бежин луг»
Для решения поставленных целей и задач мне необходимо изучить следующую литературу:
1. .Валагин, А. П. И. С. Тургенев «Записки охотника»: Опыт анализирующего чтения/ А. П. Валагин//Литература в школе. – 1992. - №3-4. – С. 28-36.
2. И.С. Тургенев Бежин луг - М.: 2005г..

3. Николина, Н. А. Композиционно стилистическое своеобразие рассказа И. С. Тургенева «Бежин луг»/Н. А. Николина//Рус.яз. в школе. – 1983. - №4. – С. 53-59.

4. Кикина, Е. А. Человек между светом и тьмой: материалы к урокам по рассказу И. С. Тургенева «Бежин луг» /Е. А. Кикина// Лит-ра: Приложение к газете «Первое сентября». – 2005. - №21. - С. 3-4.

Методы исследования:

1)  анализ текста,

2) поисковый метод,

3) дифференциация по признаку.

Объект исследования:

Произведение  И.С.Тургенева «Бежин луг».

Предмет исследования:

Изображение пейзажных зарисовок.
II.Понятие «Пейзаж»

Пейзаж (от франц. paysage, от pays-страна, местность)- описание, картина природы часть реальной обстановки, в которой разворачивается действие. Пейзаж может подчеркивать или передавать душевное состояние персонажей; при этом внутреннее состояние человека употребляется или противопоставляется жизни природы. В зависимости от предмета изображение пейзажа бывает сельский, городской, индустриальный, морской, речной, исторический (картины давнего прошлого), фантастический (облик будущего мира), астральный (предполагаемое, мыслимое, небесное),лирический.
Лирический пейзаж чаще встречается в произведениях лирической прозы (лирической повести, рассказе, миниатюре), отличающейся выраженностью чувственно-эмоционального начала и пафосом возвышения жизни. Дан глазами лирического (нередко автобиографического) героя: является выражением состояния его внутреннего мира, прежде всего, чувственно-эмоционального. Лирический герой переживает чувство единения, согласия, гармонии с природой, поэтому в пейзаже рисуется умиротворенная природа, матерински расположенная к человеку; она одухотворена, опоэтизирована. Лирический пейзаж, как правило, создается на соединении созерцания природной картины (непосредственно в данный момент или в образах памяти) и скрытой или явной медитативности (эмоционального раздумья, размышления). Последнее связано с темами родного дома, любви, родины, иногда – бога, пронизано ощущением мировой гармонии, таинства и глубокого смысла жизни. В описаниях много тропов, выражен ритм. Лирические пейзажи особенно развиты в литературе Х1Х-ХХ веков (И.Тургенев, М.Пришвин, ). 
III.Основная часть. Художественное своеобразие  пейзажа в рассказе И.С.Тургенева «Бежин луг»

1.Картина раннего летнего утра.
Рассказ открывается пейзажем летнего дня. Использованные для описания природы автором цвета поражают своей утончённостью и разнообразием: приветно-лучезарный, лиловый, блеск кованого серебра, золотисто-серый, бледно-лиловый. Природа царственна и благосклонна… Человека в пейзаже нет, он не властен управлять этой мощью и красотой, а лишь с восторгом взирает на Божие творение.
Показывая пробуждение раннего летнего утра, писатель привлекает в изобилии олицетворения и глагольные метафоры, куда включает также изобразительные, зрительные эпитеты.(Приложение 1)
	Картина пробуждения утра

	в олицетворениях
	в метафорах

	«Свежая струя пробежала по моему лицу»; «еще нигде не румянилась заря»; «и жидкий ранний ветерок уже пошел бродить и порхать над землею»; «все зашевелилось, проснулось, запело, зашумело, заговорило»
	«Бледно-серое небо светлело, холодело, синело; звезды то мигали слабым светом, то исчезали, отсырела земля, запотели листья»; «полились кругом меня… сперва алые, потом красные, золотые потоки молодого, горячего света»; «всюду лучистыми алмазами зарделись крупные капли росы» 


При этом количество эмоциональных эпитетов превышает количество изобразительных.

	Эмоциональные эпитеты
	Изобразительные эпитеты

	«свежая струя», «живые звуки», «жидкий ранний ветерок», «…легкой, веселой дрожью», «…горячего света», «чистые и ясные…звуки колокола», «Бледно-серое небо».
	«…обагренным кустам..», «полились сперва алые, потом красные, золотые потоки молодого горячего света…» 


Почему же  для изображения пробуждающегося утра Тургенев выбрал по преимуществу олицетворения, метафоры и эмоциональные эпитеты? Приходим к выводу: выбор писателем олицетворений, метафор и эмоциональных эпитетов обусловлен целью художника: показать самый процесс пробуждения и оживления природы. Иные средства для данной цели были бы менее выразительны.

2.Картина ясного летнего дня.

Обратимся к описанию картины ясного летнего дня. В  этой картине у Тургенева явно преобладает изобразительный эпитет в сочетании с метафорой, выделим эпитет вместе с существительным и глаголом, которые он определяет.  

«Был прекрасный июльский день… небо ясно; утренняя заря… разливается кротким румянцем, солнце – не огнистое, не раскаленное… но светлое и приветно лучезарное – мирно всплывает… свежо просияет… хлынули играющие лучи и весело и величаво… поднимается могучее светило».

	Эпитеты в картине летнего дня

	При существительных
	При глаголах

	«Прекрасный июльский день»; «небо ясно»; « кроткий румянец» (зари); «солнце светлое, приветно лучезарное»; «могучее светило»
	Солнце «мирно всплывает»; «свежо просияет»; «весело и величаво поднимается»

	Эпитеты в картине летнего дня

	Эмоциональные эпитеты
	Изобразительные эпитеты

	«прекрасный…день», «небо ясно», «…кротким румянцем», «солнце – не огнистое, не раскаленное…не тускло-багровое,…но светлое и приветно лучезарное…», «могучее светило», «Цвет небосклона, легкий, бледно-лиловый…», «облака…неопределенные».
	«лиловый…туман», «…появляется множество…облаков, золотисто-серых…», «…лазурны…» (об облаках),  «голубоватые полосы», «розовыми клубами», «алое сиянье», «краски светлы, но не ярки», «белыми столбами».


Мы видим, что в обрисовке ясного летнего дня автор использовал по преимуществу эпитеты, так как преследовал цель отметить наиболее яркие признаки природы, которые он наблюдал в один из летних дней. 

3.Картина ночи.

Как писатель-реалист Тургенев изображает природу глубоко правдиво. В его пейзажных зарисовках нет никакой искусственности. Даже сам отбор изобразительных средств для описания природы у него, как мы убедились, внутренне обоснован.   Так, для описания летнего дня Тургенев предпочтительно пользуется зрительным эпитетом, потому что автор ставит себе цель показать богатство красок озаренной солнцем природы и выразить свои самые сильные впечатления от нее. При изображении наступающей ночи характер и значение изобразительных средств уже совершенно иные.  Здесь автор ставит цель показать не только картины ночи, но и нарастание ночной таинственности и чувство возрастающей тревоги, которое возникло в нем в связи с наступлением темноты и потерей дороги. Поэтому отпадает надобность в ярком изобразительном эпитете. Вдумчивый художник, Тургенев пользуется в данном случае эмоциональным, выразительным эпитетом, хорошо передающим тревожные чувства рассказчика. Но и им он не ограничивается. Чувство страха, тревоги и беспокойства автору удается передать лишь сложным комплексом языковых средств: и эмоционально-выразительным эпитетом, и сравнением, и метафорой, и олицетворением:

«Ночь приближалась и росла, как грозовая туча; казалось, вместе с вечерними парами отовсюду поднималась и даже с вышины лилась темнота…  каждым мгновением надвигаясь, громадными клубами вздымался угрюмый мрак. Глухо отдавались мои шаги в застывающем воздухе…» Писатель в данном случае не столько стремится  изобразить природу, сколько выразить свои беспокойные чувства, которые она у него вызывает.  Выделим из описания надвигающейся ночи все образные выражения:

Картина наступления ночи в изобразительных средствах языка.

	Сравнение
	Метафора
	Олицетворение
	Эпитет

	«Ночь приближалась и росла, как грозовая туча»; «кусты словно вставали вдруг из земли перед самым моим носом»
	«Отовсюду поднимались и даже с вышины лилась темнота»; «с каждым мгновением надвигаясь, громадными клубами  вздымался угрюмый мрак»; «сердце у меня сжалось»
	«На дне ее   (лощины) торчало стоймя несколько больших белых камней, - казалось, одни сползались туда для тайного совещания» 
	«Ночная птица пугливо нырнула в сторону»; «вздымался угрюмый мрак»; «глухо отдавались мои шаги»; «я отчаянно устремился вперед»; в лощине «было немо и глухо, так плоско, так уныло висело над нею небо»; «какой-то зверек слабо и жалобно пискнул» 


Картина надвигающейся ночи раскрывается через восприятие обеспокоенного, встревоженного человека, который окончательно удостоверился в том, что он заблудился. Отсюда и помрачнение красок в описании природы: обеспокоенному воображению все представляется в мрачном свете. Такова психологическая подоснова картины ночи в ее первоначальной стадии. 

Тревожный ночной пейзаж заменяется высокоторжественными и спокойно-величавыми картинами природы, когда автор вышел, наконец, на дорогу, увидел крестьянских  ребятишек, сидевших у двух костров, и присел вместе с детьми у весело потрескивавших огоньков. Успокоенный художник увидел во всем великолепии высокое звездное небо и даже почувствовал особый приятный аромат русской летней ночи.

«Темное, чистое небо торжественно и необъятно - высоко стояло над нами со всем своим таинственным великолепием. Сладко стеснялась грудь, вдыхая тот особенный, томительный и свежий запах – запах русской летней ночи. Кругом  не слышалось почти никакого шума…».

Тургеневскую ночь мы видим, слышим, обоняем. Автор восхищается величественной красотой русской летней ночи, очарованы ею и его герои. 

4.Значение природы в рассказе «Бежин луг».
Итак, в рассказе Тургенева «Бежин луг» русская природа показана с большой выразительностью. Пейзаж Тургенева лиричен, он согрет глубоким чувством любви. Природа у Тургенева дана в богатстве ее красок, звуков и запахов, изображение пейзажа насыщено тропами.

Показывая пробуждение раннего летнего утра, писатель больше использует олицетворения, отглагольные метафоры и эмоциональные эпитеты. Это оправдано целью художника – показать сам процесс пробуждения и оживления природы.

В описании картин летнего дня преобладают эпитеты в сочетании с метафорой, что помогает выразить свое впечатление и отметить наиболее яркие признаки природы, богатство красок в один из летних дней.

При изображении же ночи характер и значение изобразительных средств уже иные, так как автор хочет показать не только картины природы, но и нарастание ночной таинственности и чувство возрастающей тревоги, следовательно, нет необходимости использовать яркие изобразительные эпитеты. Тургенев для передачи тревожных чувств  пользуется целым комплексом языковых средств: эмоциональными эпитетами, сравнениями, метафорами и олицетворениями.

Таким образом, сам отбор изобразительных средств у Тургенева, как мы убедились, внутренне обоснован и играет огромную роль в описании природы.

Для чего, с какой целью Тургенев ввел в свой рассказ обширные описания картин природы? Жизнь крестьянских детей, в отличие от городских, всегда связана с природой, и в рассказе Тургенева природа показана, прежде всего, как условие жизни крестьянских мальчиков, рано приобщающихся к сельскохозяйственному труду. Было бы фальшиво, да и невозможно, изображая детей в ночном, не показывать природу. Но она дана не только как фон или условие жизни крестьянских детей.

Картины наступающей ночи вызвали у художника чувство беспокойства и тревоги, а картины летнего дня – чувство радости жизни. Таким образам, картины природы вызывают те или иные настроения автора.

Рассказ начинается с изображения «прекрасного летнего дня», а заканчивается изображением ясного летнего утра. Из этого следует, что рассказ «Бежин луг» начинается и заканчивается описанием природы. Значит, пейзаж служит зачином и концовкой произведения. 

Значение природы в рассказе «Бежин луг»

	Служит фоном жизни героев рассказа – крестьянских детей
	Воздействует на воображение и сознание мальчиков своей таинственностью, предрасполагая их к рассказам о страшном
	Определяет построение произведения, образуя его зачин и концовку


IV.Заключение.

Таким образом, проведенное исследование показывает, насколько интересна данная тема. Ивана Сергеевича Тургенева по праву называют певцом русской природы. 

В рассказе «Бежин луг» природа  показа прежде всего как условие жизни крестьянских мальчиков, рано приобщающихся к сельскохозяйственному труду. Было бы фальшиво, да и невозможно, изображая детей в ночном, не показывать природу. Но она дана не только как фон или условие жизни крестьянских детей. Она также воздействует на воображение и сознание мальчиков своей таинственностью, предрасполагая их к рассказам о страшном, определяет построение произведения, образуя его зачин и концовку.

При изображении картин природы: утра, дня и ночи писатель выступает непревзойденным мастером своего дела. Выбор тех или иных изобразительных средств у Тургенева внутренне обоснован и играет огромную роль в описании природы. 

 Как мы убедились, функция пейзажа у Тургенева необычайно разнообразна: то служит фоном жизни героев, определяя построение произведения, образуя его зачин и концовку; то воздействует на воображение героев; то оттеняет душевное состояние героя, раскрывая движение души; то несет социальную функцию; то пронизывается философскими размышлениями.
Таким образом, природа показана Тургеневым как сила, воздействующая и на рассказчика, и на мальчишек. Природа живёт, изменяется, это действующее лицо в рассказе. Она вмешивается в жизнь человека. Вспомните, когда ребята рассказывают свои истории, мы слышим всплеск щуки, видим, как покатилась звезда; слышим“протяжный, звенящий, почти стенящий звук”,удивляемся внезапному появлению белого голубя,который “налетел прямо в это отражение, пугливо повертелся на одном месте, весь обливаясь горячим блеском, и исчез, звеня крылами”.

Природа живёт по своим законам, противиться и возражать этому бессмысленно. Она с материнской нежностью заботится о благе и счастье человека, но горе ему, если он сам забудет о человеческих жизненных ценностях.

Природа щадит только покорившегося ей. Пока охотник настойчиво пытается узнать дорогу домой, он не находит её. Стоило рассказчику решить, что он заблудился, и смириться с этим, он узнаёт то место, где оказывается. И в этом своеобразие восприятия природы И.С.Тургеневым.
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